

KEMENESALJA

VEGYES TARTALMU FÜGGETLEN LAP

Megjelen minden vasárnap reggel.
Előfizetési ára: Évesz 2.000 Szt. forint, féléves 1.000 Szt. forint, negyedéves 500 Szt. forint.
Egyes szám ára darabonként 20 fillér.

DINKREVE NÁNDOR

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Hírekereve Nándor könyvnyomdája Czellődomőkön, ide intézendők a szerkesztési részre illő közlemények, hirdetések és mindenemű pénzületékek.

Hollósi Rupert.

1910-ben örömrünk volt, hogy a boldogult Wagner Lőrinc apát ur találá-lával ársavas jutott dömölki apátsági székbe ismét egy igazán odavaló ember jutott; egy második Hollósi, ki, ha nem is volt annyi ideig apát, mint csakis áldólag említhető elődje: Jusztinián, de ugyanazon jószándékkal fölszerelve lépett közénk.

Jóságos arcára kisugárzott nemes szívének, telkének jóindulata kedves, mosolygós szemek való-sággal elbűvöltek a felnőtteket, mint — különösen — a gyermekeket, kiknek körében gyakran lehetett látni s velük beszélgetni az utcán, vagy amint utánna futottak ama jó reményben, hogy az »apát bácsi«, a »nagyságos bácsi« pár szem cukrocskát juttat nekik.

Közügyeinkben, amennyire ideje engedte, mindig tevékeny részt vett. A polgári fiúiskola felállításán nagy buzgalommal munkálkodott; a polgári iskolai gondnokságnak halálig elnöke volt. A Vöröskereszt-Egyesület elnöke lévén, különösen a háboru éveit alatt jóformán éjeleit is nappalokká tette s dolgozott fáradhatatlanul az egyesület és a szegény sebesült katonák érdekében.

Jóságos szívét legjobban jótékony-ságai mutatták. Így pl. nem sokan tudják, hogy az ifju, még bütesókorát élő róm. kath. polgári leányiskola céljaira a czellődomölki r. k. hitközségnek *lizeser* koronát adományozott. Kisebb-nagyobb adományainak se szeri, se száma; csak az istápoltak tudják azt, ómagá nem ítötte döbra, mint oly sokan; nem beszélgette, hogy hire menjen. Tiltotta azt urí voltja, valódi szerzeteshez illő alázatos szerény-sége.

Es nyolc év előtti örömrünk örömré vált. Az öreg fát is megörlik a férgek; vihar tördeli, hajlogata, míg meg nem roppanik s végül ki nem dől: mennyivel inkább gyenge az éjeek viharaival szemben az emberi porhüvely. Hollósi apát! 73 éves teste sem tudott ellen-állni az idő mindent meg-mészáló fogainak. Mintegy félével, ezölt vette észre gyengeségeit s lassan-lassan hajlott a sír felé. Hónapokon keresztül már csak toloszéken vihették ki az annyira óhajtott szabad levegőre. Hétfőn reggel is, amint ablakán keresztül meglátta a szép időt, azon óhajttással kelt föl, hogy a kertbe viteli magát ki; szegény nem tudta, hogy hamarosan mint halott kerül vissza ágyába: alig pár perc mulva hűs és inasa karjai közt adta

vissza nemes lelkét Teremtőjének. Nem látjuk többé mosolygó arcát; nem halljuk szelíd, vigasztaló és bátorító szavát; jó szíve e viharvert földön nem segíthet többé; izzó magyar szívéből, lelkéből nem merithetünk reményt a jobb jövőre.

Megröndülve, könnyek között állottunk szent koporsójánál, az apátsági templomban, hol reggel 9 óraker a tanulóifjuság és szépszámú közönség jelenlétében Kroller Miksa zalavári apát fényes segédlettel ünnepélyes rekvieket pontifikált. Délután 3 óraker ugyancsak ő végezte a temelési szertartást, melyen a megboldogult nagyon sok rendlársa és számos világi pap is megjelent s messzé vidékről és a környékről jöttek meg az előkelőség színe-java, hogy megadják a végtiszlességet az igazi papnak; a puritán, egyszerűségében nagyszerű embernek, az önzetlen jóbarátnak és nemeslelkű jótevőnek. Ott láttuk a többek között Tamássy altábornagvat Esztergomból, kihez a legigazabb, legőszintébb barátság régi meleg szálai fűzték a megboldogultat; továbbá Tóth dr. és koltai Vidos dr. kanonokokat, a helybeli ág. h. ev. és izr. hitközségek küldöttségeit, iskolákat, stb. stb.

K.-gazda leveleiből.

Szódy hadnagy.

I.

Rég nem írtam. Nem írhattam.
Mindig jöttek: gyalog, kocsin, vonaton.
De ma aztán agyban hajúak!
Rászolgáltunk becsülettel... mondhatom!
Mégint győztünk: fut a talján...
Pedig kétszer mi hátráltunk előre!
Úgy hemzsegett, mint a hangya...
Most magnak is alig maradt belőle!

Nincs is annál ödvözítőbb,
is annál tebolyítóbb orszolem,

Mint amikor, tusa után,
Ráeszmélünk, hogy miénk a győzelem!
S mindig annál kapráztatóbb,
Ára mentül keservesebb, véresebb!...
Úgy a bor se részegíthet!
Annál még a te csókod sem édesebb!

S mégse zóg a »Hajrá-század«...
Ebéd se kell. Sirtunk is egy keveset: —

Szegény Szódy hadnagy urunk.

Szemüvege tusaközben leesett...
Hát! — az olaszt nem gyűlöltem,
Ha most éppen nem is vagyok barátok:
De a Szódy hadnagy urért, —
Isten engem! — tized magam levágok!...

II.

Hogy ki az a Szódy hadnagy? ...
Fogadjunk, hogy azt csak nem is gyanítod!
Az a ványadt kántorféle,
Aki egyszer mifelénk is tanított
Aki ott, a gazdag nép közt,
Hogy' tengődött, búz anyjával, szegényen!
Csak úgy ottak, mint levakat a sövényen!...

Zászlónak jött ide hozzánk...
De már akkor viselte a »billogot«:
Fél haját a kard leszelle,
S horpadt mellén a »nyagezűst« csillogott...
Es, — az otthon »gyáva« ember,
Aki téged guymosolyra készített:
Nem féltette itt a bőrért.
De sápadtan miudnyajunkért reszkettél.

Itt volt velünk éjjel-nappal.

Szíves szóval buzdított es oktattott.
S ányai ezer szenvedésünk
Tűréséhez lassan hozzászoktattott...
Szegény, szegény hadnagy urunk!...
A sírodön idegen fűz hajladox!...
S a nagy, kerek papaszemed
Nem lesz értünk soha többé harmatos!

Ejnye, Anna!...

Ejnye, Anna! Mi lelt, édes? ...
Nem kívánok civakodni teveled...
Mégis bánt, hogy léhasággal
Írod tele a nekem szánt leveled.
Mit érdekel itten engem,
Ki most járom a harmadik harcteret,
Milyen pisztoly-párbajt csaptak
A főbiró s a felmentett Sas gyerek

S hogy a házunk táján történt,
S végignézted, lapulva a kocsi
De hallgatsz a vetésünkről:
Azt se mondod, Peti-fiam

emlékezünk meg a meghaldogult apátunkról, aki a Mindenható trónja mellett terjeszti ki áldás-védő karjait hűven, tisztelőre, jóbarátaira, és gyámoltjaira.

Hollósi István Ruperd apát 1845. aug. 14-én született a sopronmegyei Kismartonban; 1865-ben lépett be a pannonhalmi Szt. Benedek-rendbe. 1872-ben történt felszentelése után három évig Kőszegen, tizenegy évig Esztergomban, 14 évig Sopronban tanárkodott, majd ismét Esztergomba került az oltani főgimnázium élére. Tanítványai bálványozták szigorú, de igazságos bánásmódjáért, atyai, jóságos szívéért. A bencésrend bizalma és a királyi kegy a Wagner Lőrinc apát halálával megüresedett dömöki apátsági székre 1910-ben emelte, vele hozván lelke minden jószágát s most itt hagyva minket szívünk fájdalommal.

Áldás legyen emléken!

B.

A nyolcadik hadikölcsön.

A hosszan elhúzódó háború további nagy pénzügyi követelményeket támaszt az államhatalommal szemben, a hadi-szükségletek zavartalan ellátása céljából új hadikölcsön kibocsátása vált szükségessé. A hadviselés költségeinek fedezésére a pénzügyminiszter 5 és fél százalékkal kamatozó adómentes

szemmel járulékkölcsön-kötvényeket bocsát nyilvános

Az aláíras időtartama 1918. június 12-től június 11-ig bezárólag terjed. Aláírási helyekül az eddigi aláírási helyek szerepelnek.

Az 5 és fél százalékkal kamatozó járulékkölcsön-kötvény kibocsátására vonatkozóan 92 korona 50 fillérrel van számolva. D. arra való tekintettel, hogy a járulékkötvény kamatozása csak 1918. szeptember 1-én veszi kezdetét, a jegyzőtől 1918. augusztus 31-ig járó kamatok az aláírási árba be vannak számítva, a kötvény aláírási ára minden 100 korona névértékért a következő összegekben van megállapítva: 1. Arra az esetre, ha az aláírások az aláírt összeg egész ellenértéke befizetett: a) az 1918. évi június 12-től június 27-én bezárólag történt aláíras esetén 91 kor. 50 fillér; b) az 1918. évi június 27-ét követő időben 1918. évi június 11-ig bezárólag történt aláíras esetén 91 kor. 70 fillér; 2. Ha pedig kedvezményes részletekben történő fizetési módot választjuk igénybe, az aláírási határidő egész tartamára szöfölg 92 kor. 50 fillér.

A nyolcadik hadikölcsön 100, 1000, 5000 és 10000 koronás címletei minden év március 1-én és szeptember 1-én lejárt felévi utólagos részletekben évi 5 és fél százalékkal kamatoznak. Az esetben, ha az 5 és fél százalékos járulékkölcsönre aláírt összeg 100 koronát nem haladja meg, az aláíras alkalmával az aláírt összeg egész ellenértéke befizetendő. A 100 koronát meghaladó aláírásoknál ellenben a befizetés részletekben is teljesíthető. Ez esetben az aláíras alkalmával az aláírt összeg 10 százaléka biztosan képen letétbe, és pedig kesszépben, vagy megfelelő értékpapirokban. A részletek pedig a következőképp fizetendők:

a jegyzett összeg ellenértékének 25 százaléka az 5 és fél százaléka 1918.

aug. 24-ig, 25 százaléka 1918. szeptember 10-ig, 25 százaléka 1918. szeptember 23-ig. A befizetés alkalmával az aláíró fél az aláírási helytől pénztári elismervényt fog kapni.

A m. kir. pénzügyminiszterium a kibocsátandó 5 és fél százalékos járulékkölcsönre fenntartja magának azt a jogot, hogy előre közzéteendő három havi előzetes felmondás mellett, a kölcsönt egészben, vagy részben, érvénytelenben visszafizethesse. Azonban az előzetes felmondás 1925. szeptember 1-ét megelőző időre nem történik.

A felírt üzlettel foglalkozó intézetekkel s más ilyen cékeknel 1914. évi augusztus hó 1. előtti betéti könyvre elhelyezett egyébként a moratorium lejáró rendjében foglalt korlátozások alá eső betétek a kibocsátásra kerülő kölcsönre történő befizetések céljaira — önerthetőleg a kikötött felmondási idők cségyben tartási mellett — igénybe vehetők.

Azok, akik a befizetésre pénzügyi betéteiket kívánják igénybe venni, arról az intézetnél vagy cégnél közzétett elvárások megismerését, amelynél a betét elvételéhez.

A kibocsátásra kerülő 5 és fél százalékos járulékkölcsönkötvények felhasználhatók lesznek a jelenleg alkotmányos tárgyalás alatt álló törvényjavaslat törvényerőre emelkedése után az annak alapján kivetendő hadinyereségadó fizetésére.

A hadinyereségadó fizetésénél a kötvények — figyelemmel arra, hogy az aláírási ár megállapításánál a folyó kamatok is számításba vettek s figyelemmel arra, hogy az aláírási helyek ötven fillér jutalmat szoktak a felteknek megteríteni — minden 100 korona névérték után a vonatkozó kibocsátási aron, tehát K 9250 — 50 f. — 92 koronával fognak számításba vétetni.

Az aláírók a háború utáni leszerelés folytán hadiárakra, illetve árverésre kerülő javakat a kibocsátásra kerülő járulékkölcsönkötvényekkel fizethetik. Ezzel fizetéseknél a kötvények ugyanugy, mint a hadinyereségadó fizetésénél minden 100 K névérték után a tulajdonképpeni kibocsátási árat képező 92 koronával fognak számításba vétetni. A leszerelési javak értékesítésénél azok a névők, akik a vételi fizetésére az utalók jegyzett kötvényeket használják fel, előnyben fognak részesülni.

A kibocsátandó kötvényekre az Osztrák Magyar Bank és a M. kir. hadikölcsön-pénztár a kötvényeknek kézzilárolg lekötése (lombardirozása) mellett a névérték 75 százalékáig, a mindenkorli hivatalos váltószámítolási kamatlábon nyújtanak kölcsönt.

Ugyancsak a mindenkorli hivatalos váltószámítolási kamatlábon nyújtanak náluk zárolg elfogadható értékpapirokra kölcsönt ha a felveendő összeg igazoltan a kibocsátott aláírási felhívás alapján aláírt összegek befi-

S az a két ur mért nincs köztünk?
S mért, hogy csak a búzka hárak er ide?
Pedig itt is párbajozhat.
Aki otthon nem felhú a bőribe! . . .

Leveledet felolvastam . . .
De ez bizony nem arasztott meletet.
Hanem, mikor odaértem,
Hogy a két hős hogy dilergett, regemett,
S hogy egy öreg akácfa
Sültöztette azt a játék vacakot:
Nevetett az egész század,
Még a gyűge Kolompár is kacagott!

Ti csüggedtek? . . .

Ti csüggedtek, kishitűek?
Otthonról, agybanháló boldogok?
Nyújtózkodok jóllakottan,
S a «búba-ban» álmotló tűz lobog . . .
Nem tapad az areotokra
Verejéktől, vértől csapzott hajatok! . . .

Mert mi azért várunk itten,
Hogy ti otthon a gyűzöt se halljátok! . . .

Ti csüggedtek, kishitűek!
Amig magyar erő küzd a végeken?
Most tür ki a gyáva ketsege?
Asszonyokon, pipogyakon, véneken?
Most, amikor rúgunk kodunk?
Mikor már csak egy két döntő-viadal?
S letiporjuk ellenüket . . .
S ránk köszönt a búzka béke-diadal? . . .

Ti csüggedtek, kishitűek,
Mig mi állunk rendületlen, keményen?
Mert itt bizony nem vesz erőt
Ellásulás a győzömi reményen!
Pedig annyiba-törés . . .
Megörölne vértanukát, szenteket!
S többet az a dicő éges,
Megfeszített Megváltó se szenvedett!

Ferke Ágost.



STERNBERG

HEGEDÜ

hangja páratlan!

BUDAPEST, VII., Rákóczi-ut 60, saját palota.

— Kitűnő hangu, szép munka K 30
— Hangverseny hegedű, mesés
jóhangu K 60 —
Vono K 8. — K 12. — K
Rendelésnél a pénz előre bekül

zetégre szorult. A megalkotásánál a következők szedték össze a munkát, és készítették el a tervezeteket. A munkát a következők készítették: ...

A fenti bizottság határozata alapján a következők kifizetésére szorultak: ...

Az előző évi ügyleteket a következők kifizetésére szorultak: ...

Az előző évi ügyleteket a következők kifizetésére szorultak: ...

Alapítványok: ...

JUNIUS 29

UJ-SÁGFALVI VÁSÁR
A SZOMBATHELYI SPORTTERE EN.

Szobor-vita!

Szóli óhajtok ezen lap június 9-iki számának szerkesztőjére!

szép, és nemesen felelt a június 2-án megjelent soraimra. Runuta ott az elárvult helyzetre, és megvilágította azokat a nagy részeket, melyeken a szomorúság tanyát ütött sok bús fájdalomtól megfört szívben. Nemesen mely gondolkozás előtt a cikk írójának meghajlok, é magam is e nemes gondolatok nyomd karr óhajtok haladni.

Azontán, mikor szobrot heseinknek gondolataira foglalkoztam, tisztában voltam akkor is, hogy egy szobor nem luxus, hogy egy szobor nem csupán költői lefogás, hogy egy szoborra éppen olyan szüksége van a társadalomnak, mint az életnek bármilyen más intézményre!

A szobor emlékeztet bennünket szent kötelességünkre — háttartására. A szobor egy nemzeti vallás, amelyben a magyar nemzetnek — forró lelkiéleté nyulvaival meg.

Itaz, hogy vannak előbbre való szükségletek, melyek előtérre vannak, így például az iskolák, amelyek nélkül nemzeti fejlődésünk megakad, mert sok van bari, faluban rosskadunk államunk, de viszont azt kellett tapasztalnom, hogy az Czében Istennek hála, az iskolák apóva vannak, és hogy gondos és jó kezében van a gyermekvilág lelki nevelése.

Ez szerény cikkemmel a június 2-iki számban nem élensezt, sőt jóakarókat óhajtozom szerezni magamnak.

Nem gondolom arra, hogy ezen ártatlan lezárd csak szerepek nevezhető eszmét — soraimnak megsejyelmésére acombba vájgjak! A cikk írója nem ak a formális figyelmeztetést nyújtja soraimban, hanem egyszerűen kritikát versbeöltöztet felépülemre! Azt keríken visszautasítom. Mindennek sem lehet mói teltetget! De ma különben is ami a szobrot illet, az hosszú idők kérdéseles feltételül sok év kellőhöz, hogy megvárosuljon! Így telat ezen felfozott sorok, amelyekben a cikkíró mutat a város bajaira, mire nekik vonatkozásban a szoborral, és így kár volt a szomorú példák egész tömegét cikkem, vagyis inkább jobban versem a leon zúdítani!

Kézy János

Válaszul ezen cikkre

Hogy egy szobor luxus tárgy-e, ezen Kézy uram nem színdekezem vitatkozni. Ugyis tudhatja, hogy a művészetnek — mert hiszen művészi dolga gondol, ugyhisz — feltétele és alkotás eleme, hogyne a művelői cikkeket a produkcióján, hanem luxus tárgyakat. Szükségleti cikkeket az ipar terméi; ha ezek művészi műveletnek jutni, akkor legalább a kivételben rejlik a luxus, a szükségleten felül való oránimium stb., hogy egy ilyen tárgy szobor az-e van. ...

világunkkal azt eléggé kifejeztem, mikor nem esnek, kegyeletesnek néveztem az eszmét. Ujra fenotartom és hangsúlyozom, amit előbb írtam: Tartunk sorrendet.

Hogy Kézy urat verseire tett megjegyzésem bántotta, azt nagyon sajnálom; egyébként vigasztalható azzal, hogy ma soknak és sokszor nagyobb költőnek is megmondta már az igazat.

Mivel további replikáknak semmi célját nem látom, részemről cikkem teljes lezárta mellett vitába tovább nem bocsákozom.

Dr. Kubir Floris.

H I R E K.

Csütörtökön este utazott át a czellódolki pályaudvaron Wakeró Sándor dr. miniszterelnök, aki a bajor király meghívására Sarvarra utazott. A héten az utazódobadából is két főherceg időzött Sarvaron: a bajor, időleg a sárvarai király, és a görge képpen. Ugy értesülünk, hogy Lajos király e hó 29-ig tartózkodik Sarvaron; családja esedez továbbra.

Evzaro a polg. leányiskolában. A polg. leányiskola első osztályának szombat, 15-én volt a Tedeuma. A szentmise után egybegyűltek az intézet első árnádokai, kiknek az igazgató vezolta az ev történetét, a küzdelmeket, melyekbe az iskola tanulóinak is részt vevők voltak. Az iskola tanulóinak is részt vevők voltak. Az iskola tanulóinak is részt vevők voltak.

Nepünnepély. A mátyósi Vöröskereszt-Egylet az idén Péter Pál napján nem fog az újonc jótékony célra gyűjtelm, hanem helyette népművelési fog rendezni a Feix helyen délután 5 óráig kezdettel. Az oszlysz-

egylet dínygyűjtésének is közre fog művelni; lesz még tombaja és egyéb orakartán. Aki jónak érzi, az a Vöröskereszt hógyektől lépéjgyűjtést nem vetni volna, az az újonc népművelési fog bejutatnál is válhat.

Stafáriusok. A személyi hadkeglet parancsnok, a magyar Vöröskereszt is tartozik a felelősök közé a hadkeglet a stafáriusok. Szükség esetén a hadkeglet a stafáriusok a felelősök közé a hadkeglet a stafáriusok.



